

海外客家人的文化认同

房学嘉¹
嘉应大学客家研究院

一、问题意识

客家人的定义有狭义与广义之分。狭义的客家人是指由历史上南迁的北方汉人与南方汉人相互融合而形成的使用汉语客家话为共同语言的人类共同体。广义的客家人指具有客家血缘、客家渊源者，或熟悉客家话、客家文化，且自我认同为客家人者。据学术界估计，全球客家人约有 5000 万，海外 500 万，其中梅州籍华人华侨和港澳台同胞超过 300 万人，分布于东南亚与北美 80 多个国家和地区。

本计划之粤东侨乡古文书主要是指传统社会中民间经济与文化活动中的家书、侨批、契约、合同、算薄、字据以及碑记、谱牒等。在中国，早在 20 世纪二、三十年代，学界前辈陈翰笙、冯和法、傅衣凌等，就已注意到对古文书的搜集和研究；在日本，政府与学者共同参与，通过旧惯调查，大量收集了我国清代华北、东北、江南和台湾的古文书；50 年代，徽州民间契约文书的大量发现，显现了从民间发掘古文书的巨大潜力。尔后，在福建等东南各省和四川，又从民间和档案中发现大量古文书。美国斯坦福（Stanford）大学胡佛研究所在香港也搜集到广东珠江三角洲地区明清以来的契约文书数箱。台湾省在日本人收集的基础上，从民间搜集了大量古文书，编入《台湾公私藏古文书影本》，共 10 辑，120 册。香港中文大学也在香港地区有新的发现。

客家研究现虽已引起历史学、人类学、社会学等诸学科的重视，并有许多成果问世，但客家地区粤东侨乡古文书的搜集整理工作却是一个空白。实际上，据研究者考察，客家地区有丰富的文书珍藏于民间，这些文书的内容涉及客家地区的经济、婚姻、民俗、神明崇拜等诸方面，是我们研究客家移民社会不可多得的材料。本计划试就此将粤东侨乡古文书与田野考察资料相结合，以客家传统社会结构与原动力为切入点作一理性的探索。

粤东侨乡古文书涵盖的内容涉及到客家社会生活的方方面面，在反映俗民生活于各社会圈子。主要有宗族与社区建设、乡民与生计、乡民与社会文化等。粤东侨乡古文书按其内容主要有如下几类：移民与原乡文化的互动、宗族与继嗣、生计与社会、民俗的传统与变迁等。

¹房学嘉，男，广东梅县人，嘉应大学教授，客家研究院院长、广东省普通高校人文社会科学重点研究基地主任。先后客座美国哥伦比亚大学、新加坡国立大学、日本东京都立大学、台湾大学、（新竹）交通大学、（中坜）中央大学等。南昌大学兼职教授硕士生导师、中南民族大学兼职教授硕士生导师，学术兼职：中国民族学会常务理事，广东省民族学会副理事长。主要研究方向：客家历史与文化。

本计划采用历史人类学的个案调查法，并选择粤东侨乡梅县的部分村镇为研究重点，将广泛收集散见于民间的粤东侨乡古文书，并根据粤东侨乡古文书提供的线索，在实施个案调查时尽可能全面了解各方面的信息，包括自然环境、物产资源、民情风俗、墟市贸易、婚姻网络等等，以期从总体上加以把握。与此同时，将关注宗族问题。因为通过对某个宗族的研究，可以较清楚地了解当地的人口来源、社会发展以及移民与传统文化如何进行社会运作等等。目前已通过田野考察，收集梅县侨乡古文书，其中整理入档的就有 429 件之多。本文通过整理民间的移民文献档案，在审视学术界“推拉理论”的基础上，就新时期客家移民动因与学术界展开对话，探讨新时期海外客家人的文化认同。

二、从古文书看粤东客家人移民北美

梅州是著名侨乡。自宋代以来，梅州就有人下南洋。尤其是自 19 世纪中叶以来，受到“西风东渐”的影响，“下南洋”谋生成为当时的生计之一。

旅居北美客家华侨有史料查考者为 19 世纪嘉应州程乡县松源堡的刘佛良。刘在事业有成后回到家乡先后捐资 55 万银元，在松源河上建起 8 座桥的事迹，在松源乡亲中耳熟能详。20 世纪以来，有大批客家华侨移居美国，在纽约大都市，就有 4 万多客家华侨华人，这些华侨华人已在纽约建立了客家会馆，其中七八十年代的经济与留学移居所占比重相当大。

加拿大有华裔近百万，以祖籍广东省五邑地区的最多，而客家人约占华裔人口 1/10 有 10 万人，他们中有少数人在 18 世纪以奴工身份来北美开采金矿，随后参予加拿大卑诗省横贯西部连接太平洋铁路建筑工程。

黄遵宪于 1883 年为前清政府派驻美国旧金山领事兼管加拿大卑诗省维多利亚华侨事务。他曾发动旧金山嘉应州客属人士首创“应福堂”以团结互助当地客人为宗旨。据此说明，当时移居当地的客家人并不在少数。黄遵宪在任期间，曾为加拿大侨胞向当地政府申请豁免或减轻“人头税”、颁发护照，方便侨胞自由出入国境，并继 1882 年倡导建立旧金山中华总会馆后，协助加拿大维多利亚侨胞筹建成立中华会馆，以团结全侨为目的。黄遵宪为维护侨胞正当权益，不遗余力，极得侨胞敬仰和爱戴，先生离职返国时，加拿大维多利亚侨胞感念其勤政爱民的恩德，特送“万人伞”及“德政匾”以作纪念，其政绩在卑诗省史中有详细记载。

客家人向来有守望相助和爱国爱乡的传统。他们漂泊异乡每到一地，都有组织社团以联络乡谊和抵御外侮的习惯，所以世界各地凡有客家人的地方，都有不少地缘、族缘、业缘和血缘等性质的客属社团。加拿大客家人于 1940 年在温哥华成立了加拿大第一个客家人的组织“人和会馆”，当初有 46 位创会会员。1971 年人和会馆长老黄池、黄国连、黄朝伦和邱石英将人和会馆基金 12000 元全部捐出，自置会所向官方登记，正式成立加拿大温哥华客属崇正会。目前卑诗省温哥华除崇正会外，尚有全加客属联谊会，台湾客家会和维多利亚的人和崇正会四个客家会馆。加拿大东部安省有安省崇正总会、安省惠东安会馆、多伦多印华联谊会、多伦多梅州市同乡会四个客家社团，魁北省有毛里求斯华侨联谊会以及阿伯达省的核明顿和卡加利的崇正会等，统计全加拿大有 10 多个客属社团机构，为 10 多万客家人服务。10 万客家人，主要来自南非，毛里求斯，留尼旺，印度，越南，东南亚，

中南美洲以及中国香港和台湾等地。目前 80% 集中居住在政治经济工业中心的多伦多，法国风味十足的满地哥和景色如画的温哥华三大都市。

在自由竞争大好环境下，客家人不落人后，各方面都有辉煌成就，在政治上，如伍冰枝系 50 多年前以不受欢迎的难民身份赴加，至 1999 年 10 月 7 日以加拿大元首、三军总司令，掌管加拿大国玺，荣任加拿大第 26 任总督。

三、从粤东古文书看移民北美的客家人与原乡的互动

俗话说，“番邦赚钱唐山使”，客家人在海外出卖劳力，省吃俭用，把钱攒下来，托水客带回唐山老家，接济家人，供子弟读书，修祠建屋。历史上，在外侨胞通过外国银行、民信局、邮局和水客携带等各种渠道汇回的款项甚巨，有贍家汇款、建筑侨汇和兴办家乡公益事业的汇款。华侨寄来的汇款，称为“番批”，“侨批”。客家人受传统儒家思想的影响，在外事业有成，最希望的一件事就是能荣归故里“光宗耀祖”，返回故乡，只要财力允许，就会竭尽全力在改革故乡社区的面貌，扩大或重建祠堂，出钱雇请或自己亲自组织家谱编修，调查和追溯自己的宗族祖先。许多移居东南亚北美等地一二百年的客家后裔，近几年专程回到梅州原乡寻根问祖和祭祀祖先坟茔。

台湾、香港、澳门、印尼、马来西亚、泰国、新加坡、菲律宾、印度、美国、加拿大、毛里求斯、留尼旺等国家和地区的许多客家人根在梅州。梅州在海外的辐射作用，产生了“四海归心”的效应，即海外对梅州作为客都的认同。近年来，前来梅州寻根祭祖的海外客家人络绎不绝，梅州作为“世界客都”的地位得到普遍的认同。

四、小结